

水口乡

# 打造品质生活之乡 擘画共富新风景

禅茶胜地，自在水口。长兴县水口乡地处江浙皖三省交界，历来以山清水秀而著称，“一片叶子富了一方百姓”的佳话同样在这里广为流传。近年来，水口乡聚焦强村富民，打通美丽资源与美丽产业转化通道，开展“微改造、精提升”工作，不断提升乡村颜值，进一步激发了乡村活力，人居幸福指数不断提升。去年，全乡财政收入达1.5亿元，村集体经济总收入达3300余万元，村经营性收入近2000万元。



## “好风景”中积淀绿色发展潜能

水口乡是长三角乡村旅游目的地之一，从2000年起步，经过20多年的培育和发展，呈现出规模不断壮大、管理日趋规范、质量稳步提升的发展态势。全乡发展各类乡村民宿585家，直接从业人员2800余人，年客流量达到500万人次，成为当地经济发展支柱产业之一。

“去年受疫情影响，客流少了，我们利用这段‘空窗期’，对民宿进行了改造升级。”在水口乡尧韵山庄，业主宋美芳带领记者参观了改造后的四层住宿区和新建“空中花园”景观台，庭院还开辟了休闲露营区、烧烤区，甚至打造了一个带有空调、淋浴间的公共洗手间，供前来体验生活的游客使用。宋美芳介绍，今年是民宿开业20年来的第三次改造升级，共花费了200万元，仅花在公用洗手间的改造费用就有20万元。“有底气去做这次升级，是因为金融政策的支持，以及这些年来我们全域旅游发展越来越好，让我们有理由相信，疫情之后这些钱能‘生钱’。”宋美芳说。

为了引业态提人气，解决农家乐困境，水口乡深入开展银企对接，已通过金融政策纾难解困279家农家乐，涉及贷款364笔约1.5亿元。紫茗、尧韵、炊烟里等17家民宿完成改造升级，全域旅游品质进一步提升。

在游客“进不来”的日子里，水口乡坚持党建引领，以顾渚村党总支为龙头，联合金山村党总支、农家乐协会党支部、游客党员党支部，组建茶文化旅游区党建联盟，邀请抖音电商孵化团队驻点水口，为农家乐业主开展系统性培训，带动多渠道增收。目前，已有200余家农家乐开展线上销售，日均成交500余单。同时，引进市外电商项目浙江大珍坊网络科技有限公司，发布《水口电商产业发展八条政策》，新培育跨境电商企业2家，完成跨境电商销售额6300万元。

“只有跟上市场节奏，不断优化调

整产业结构，才能促进经济持续健康发展。在水口乡未来经济蓝图上，‘画溪谷’是浓墨重彩的一笔。”水口乡党委书记倪跃锋介绍，近年来，围绕“画溪谷”总体建设要求，水口乡瞄准“文创+科创”的产业定位，坚持招商引资“一把手工程”不动摇，全力引推项目，在“好风景”里布局“新经济”。

在川步村小隐·绿野仙踪，艺术文化创意、科技应用展示、亲子活动中心、部落式民宿在这里相映成趣。这个总用地面积302亩、固定资产投资1.02亿元的项目，正是位于“画溪谷”内的市级服务业大好高项目，将于不久后投入使用。

“我们通过推进10项基础设施建设，打通项目落地‘交通大动脉’，提升沿线环境，并对核心区文化基因深度解码，打造‘文化大走廊’，在物理空间和精神维度上让创谷更美。”水口乡顾渚“画溪谷”办公室综合协调组组长俞凯华介绍，去年，水口乡围绕创谷建设，已引进亿元以上项目3个，其中固投3亿元以上工业项目2个、科技小微项目1个；新开工亿元以上项目1个；完成紫笋茶蒸青工艺及湖羊种羊培育“揭榜挂帅”科研项目2个，完成优质产学研项目3个，均超额完成全年目标任务。

同时，水口乡围绕“美丽园区”建设目标，全面推进工业全域治理行动。一手抓园外企业腾退集聚，一手抓园内企业整治提升，完成企业腾退签约7家，腾出用地105亩。恒泰纺织“低改高”项目主体竣工，旭龙纺织、同创纺织开工建设，鑫源纺织和煜隆纺织实现“腾笼换鸟”。

为了让更多高端产业、创新流量从“城”引流到“乡”，在好风景里布局新经济。下一步，水口乡将继续努力提升创谷经济，做大北部区块的无工业能级，打造一个环境优美、产业兴旺、业态高端、配套齐全的乡村振兴示范样板。

水口乡人杰地灵、风景秀丽，拥有大唐贡茶院、摩崖石刻、四月天杜鹃主题花园、露营基地等新老景点，自然景观和人文景观交相辉映，构成了一幅美丽的画卷。

近年来，为打造生活品质之乡，提升乡村面貌，水口乡不断完善乡村建设，围绕基础设施提档、路网结构优化、美丽乡村提质，全力推进乡村面貌再上新台阶。高标准开展精品村、省级美丽宜居示范村、未来乡村试点村等创建，同步开展“江南茶乡”共同富裕新时代美丽乡村示范带12个项目建设，美丽乡村建设实现线上线下同频共振。

水口村是浙江省第二批未来乡村建设创建名单上的村庄。去年以来，该村充分发挥区位优势，借力“微改造、精提升”，不断促进配套设施完善，推动农村生活的现代化、智能化发展。如今，走进水口村，道路宽敞，路灯明亮，新农村自建房鳞次栉比，智能垃圾桶随处可见。“这几年村里环境越来越好，现在每天晚饭后，我都和家人一起出门散散步，看看最新的变化。”村民

保障和改善民生，事事关乎百姓冷暖，件件连着党心民心。水口乡坚持党建引领提福祉，突出民生导向，将“坐标”定在群众满意上，推进发展成果共建共享，民生建设惠民利民。

以群众需求为导向，水口乡积极落实民生实事，全面提升教育品质，水口乡幼儿园、乡成校成功创建湖州市教育现代化学校，小学、中学成功创建浙江省健康促进学校；加速实施养老服务设

## “好生态”里提升幸福品质人居

徐玉明说。

自从水口乡大力开展“微改造、精提升”工作以来，就致力于以精品微改造项目来提升乡村品质。去年以来，已开展30余个微改造项目工作，累计完成投资金额1.5亿余元。高质量完成水顾线综合管线、水口乡污水主管网输出、古道绿道慢行系统、开元至雷坞岩道路、川口至江排公路大中修和景区公路风貌提升改造等工程。霸王潭、老鸦窝摩崖石刻等文保点景观资源开发加速推进，物质和非物质文化遗产保护全面加强。



农家乐产生的垃圾一直是水口垃圾分类的重点难点。对此，水口乡实行农家乐“无桶化”管理并启动可回收利用项目，撤掉农家乐门口的垃圾桶，发放有二维码的垃圾袋，便于溯源追查。“我们委托第三方以略高于市价的价格上门回收农家乐垃圾，做到应收尽收，极大提高了他们的分类积极性。”水口乡创建办主任叶平浪说。

同时，为了长效保持垃圾分类成果，水口乡还创新制定了全国首个县级《农家乐（民宿）生活垃圾分类管理规范》，通过制度对垃圾分类工作进行规范，为全域美丽提档升级提供体系支撑。

水口乡还在“绿”字上大做文章，全领域、全过程、全要素筑牢生态屏障，打造美丽水环境，国控断面及重点河道水质达标率均为100%；高品质实施生活垃圾精准分类，完成垃圾中转房改造6个，建成智能化垃圾分类投放点2个、固定垃圾分类投放点15个。PM<sub>2.5</sub>浓度均值33微克/立方米，同比上升32%；持续提升城乡精细化管理水平，自查和整改各类问题8000余个。

## “好坐标”下开启共同富裕新篇

施提升工程，完成水口村、徽州庄村居家养老服务中心改造升级，建成金山村向日葵亲子小屋；全面开展困难群众复核工作，复核覆盖面达到100%，切实提高百姓幸福指数。

值得一提的是，在疫情防控期间，水口乡第一时间成立流调、转运、核酸检测点保障及督查4个专班，设立全县首个景区核酸检测点，完成游客落地核酸检测13万人次，出台《水口乡常态化疫情防控工作责任

落实方案》，去年昼夜流调数据4.5万余条，闭环管控140人，远端劝返风险地区游客约4万人，成功应对突发事件4次。

“后坟村邻里中心、龙山村综合服务楼和龙曜科技公司厂房收购三个项目顺利竣工并投入使用，截至目前，全乡村集体经济总收入达3300余万元，村经营性收入近2000万元。”水口乡农业农村办主任王福来介绍，近年来，水口乡大力开展“造血式”强村建设，开展强村公司多元化经营，培大育强八村联建的杏梦强村公司，多渠道拓展业务，提升造血反哺能力。

强村，更要富民。为进一步助力乡村振兴，持续帮扶低收入农户，确保共富路上不落一人，水口乡推进“十百千万”助农增收工程，加快推进“共富工坊”建设，建成徐旺稻鱼共生等5个共富基地，持续帮扶低收入农户65户。

同时，为进一步强化基层治理，水口乡大力夯实基层基础，探索“党建+片区+网格”的模式，优化自治网格29个，实现网格专职全覆盖，发挥山狼救援队、老贼调解工作室等品牌影响力，让老百姓在共建共享中获得幸福感、获得感。

如今的水口乡，产业兴旺、生态宜居、乡风文明、生活富裕，人们在这里书写着美好的奋斗故事。“我们始终将人民对美好生活的向往作为奋斗目标，用高质量低碳发展，托起老百姓稳稳的幸福。”倪跃锋说。

文/朱琳琰

本版图片均为资料图片，由长兴县水口乡人民政府提供

